



——战“疫”之下的浙江社会治理实践

天台县： 打好“阵地战” 夺取“两战赢”

本报记者 方正义

“请全县网格员再对各自网格进行一次排摸，收集复工企业或人员存在的困难信息。”2月10日，天台县645名网格员，同时在平安建设信息系统中收到了县疫情防控指挥部的部署信息。

疫情防控期间，天台县各项防疫工作的部署都会第一时间通过该系统，发送到所有网格员的手机上，确保任务部署“一贯到格”。

为打好疫情防控“阵地战”，天台县委政法委牵头整合9个部门力量，专门组建了“网格阵地战”工作专班，统筹指挥人员管理、“健康码”分析、暗访督查等工作，实施“全方位、全流程、全覆盖”的精密智控，以小网格健康保障县域大健康。

平安建设信息系统，正是以乡镇（街道）综治中心为枢纽，联动县乡村三级综治平台，将“数据网”和“工作网”融合而成。得益于该平台的建立，该县变“线下”长距离奔波为“线上”实



时精准指挥，让县、乡两级得以第一时间掌握村社动态。

该县还创新“健康码+综治中心”智控模式，将新人天台人员“健康码”信息录入平安建设信息系统，联通网格员前端移动客户端，实现了疫情信息“即知即报”，一有情况“一点即停”。

“要赢得‘战疫’胜利，‘情报’工作至关重要，网格员就是我们的一线‘情报员’。”天台县委政法委副书记汤朝晖告诉记者，该县在划分643个村社网格的基础上，还划分了31个行业网格，确保网格管控覆盖全县域、全领域，疫情防控落到全方位、全流程。



凭风好借力。由于网格基础工作扎实，“三返高峰”到来时，天台所有新人人员都能在1小时内登记入格，人员流动信息、健康状况都实时掌握。在相对集中安置的前提下，实行专车专人接送也发挥了重要作用，有效防控新增输入风险，为企业顺利复工打下了良好基础。

早在2月12日，天台县就有18家企业复工，规上制造业复工指数、复工产能利用率均居台州市第一位。

这一成绩的取得，正是受益于“全流程”的管控和服务。将人员分流入格后，天台严格落实房东、企业主主体

责任，相关部门监管责任和乡镇（街道）属地责任，主动帮助解决新入人员租房、食宿、出行等各项问题，确保新入人员住得下、通行畅、有人管。

仅2月1日至2月24日，天台县就落实了1820名企业复工人员的住宿问题，帮助3786名外来人员解决居住问题。

“疫情防控关键在防，不仅要防新增输入、防人员聚集，还要防思想松懈、防敷衍塞责。”汤朝晖表示，为充分发挥党员先锋模范作用，天台将全县三分之二的党员干部编入网格，细化切割管控单元，深入辖区每家每户，让党旗在村、企等每一个防控阵地上高高飘扬。

此外，该县还组建了疫情防控联合督察小组和网格阵地战专项工作督查组，进驻网格前线开展阵地督查，查人员是否到位、责任是否落实、任务是否完成。截至目前，共开展监督检查264次，督促落实整改问题922个，问责65人，通报曝光典型案例8起24人。

天台县赤城街道： 拧紧“三股劲” 合力战疫情



本报记者 方正义

疫情发生以来，在天台县赤城街道的每个村社、小区，时刻都能看到一群“逆行人”的面孔。

赤城街道是天台县主城区，辖区总面积83.75平方公里，共有33个村社，常住人口15万人。大疫当前，当地干部、网格员、志愿者纷纷请战，聚起“三股劲”，拧成“一根绳”，用责任和担当守护身边群众，在这个特殊的战场上，留下了许多感人瞬间。

“不聚餐、不串门，不戴口罩不出门。”每天一早，九峰村的大街小巷里，

总能看到一辆红色的应急救援车穿梭而过，车上的小喇叭循环播放着防疫口号。驾车的是村里的老党员徐雄坚，战“疫”打响后，他就主动加入了村里的防疫宣传队。

为了让村民听得懂、听得进，徐雄坚不仅录了常规的宣传口号，还录制了“方言定制版”口号。“老年人不一定听得懂普通话，‘土话’听着更亲切。”徐雄坚说，喇叭里播放的，有“接地气”的顺口溜，也有“很主流”的宣传语。

宣传防疫知识、排查进出人员、跑腿代购物资……基层防疫人员的工作



量很大，操心的事很多，但大家都选择了默默坚守。从1月底开始，赤城街道联合交警、卫健等部门，在辖区设置了2个交通检查站，发动党员干部、网格员、志愿者在所有村社、小区设置了临时检查站，严把人员“进出关”，严控疫情“风险点”。

街道工作人员庞宇杰负责104国道波楞加油站旁的卡点执勤。疫情期间，他和交警、医护人员、网格员等一起，在这里坚守了一个多月。

李恭和夏如珏的“战场”在丰泽隔离观察点。1月28日，街道刚设立隔离观察点，他们2人就主动请缨去了

这里，主要任务是保障隔离观察人员的三餐供应和垃圾清运。整整3个月，等到所有隔离观察对象结束观察期，他们才第一次迈出隔离观察点的大门。

戴青青是丰园社区原负责人，疫情发生前数日，她刚辞去这一职务。但街道刚吹响“集结号”，她就找到街道领导毛遂自荐，毅然返回原岗位，依然像在职时一样，统筹社区各项工作，在抗疫一线书写了一名社区干部的忠诚与担当。

国赤社区是天台最大的社区。疫情期间，网格员王伟珍每天的“运动步数”都达到数万。为了解决人手不足的问题，她还发动全家人加入志愿队伍；网格员陈美珍原本微胖的体型，也因为四处奔走而瘦了一大圈……

正是有了党员干部、村社工作者、基层网格员、平安志愿者等一大批人的勇敢“逆行者”，才守住了赤城的“平安之门”。2月22日，赤城街道确诊病例、疑似病例全部清零。